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甲、申論題部分：（50分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、源自十八世紀末期的保守主義（conservatism），主要是對法國大革命的反

思。請敘述保守主義主要觀點，並加以評論。（25分）

二、如何進行選舉制度的分類？請說明之。（25分）

乙、測驗題部分：（50分） 代號：2401
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 關於政治一詞的概念，儘管學者間有不同界定，但在核心意義上有基本共識。下列何者距離核心

意義最遠？

眾人之間的事 與社會價值有關

具有權威性 個人私領域的行為偏好

2 有關民族主義的敘述，下列何者錯誤？

民族主義是爭取民族生存發展的政治主張

民族主義促進區域整合與全球化發展

民族主義是一種意識形態

被殖民者常以民族主義爭取獨立自主的權利

3 有關西方政治思想名著《理想國》一書的敘述，下列何者錯誤？

大力支持民主政治

倡導哲君政治

採用倫理學的觀念來探究，認為國家要合乎公道正義

作者是柏拉圖

4 關於分立政府的敘述，下列何者錯誤？

是指行政部門與立法部門分屬不同政黨掌握

在分立政府的架構下政治責任的歸屬仍非常明確

兩院制國家其中一院與行政部門分屬不同政黨，亦可稱為分立政府

美國經常出現分立政府現象，此與憲政體制的制度安排以及選民的分裂投票有關

5 有關美國總統產生方式之敘述，下列何者錯誤？

由美國公民直接選出

贏得多數選舉人票的候選人勝出擔任總統

美國各州的選舉人票為該州聯邦參眾兩院票數

選舉人票總數為538票
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6 新興國家在建國的過程中，往往會碰到危機，下列何者是指軍閥割據，使得中央政府無法控制全

境的危機？

認同危機 參與危機 分配危機 貫徹危機

7 最廣義的民主化是指：

自由化

民主鞏固

從獨裁政體存在到民主政府建立的過程

從獨裁政體存在到民主政府完整確立的過程

8 下列何者為古典自由主義的核心精神？

崇尚愛國情操與德行 強調私有財產的不可侵犯性

彰顯傳統與宗教的正向功用 重視社群成員的團結與共同感

9 關於民主鞏固的定義，下列何者錯誤？

民主鞏固意指成熟民主政治的存在

若一個國家的民主制度鞏固則難以倒退至威權統治

當民主已成為一個國家政治的唯一遊戲規則，就達成民主鞏固

民主鞏固是民主化的必然結果

10 對於平等權的詮釋與理解，下列那一種評論最可能錯誤？

對社會弱勢族群提供特別保護違反當代平等權的概念

強調人們在法律地位上的平等

存有「絕對平等」與「相對平等」的爭論

屬於人民的基本權利

11 下列那些權利概念或主張與「墮胎」的相關辯論無涉？

基於身體自主權女性有選擇墮胎的自由

反對墮胎者認為墮胎是謀殺行為

反對墮胎者認為胚胎具有生命權

胚胎為懷孕女性之財產

12 現代化理論是政治發展的主要理論分析途徑。關於現代化理論對於政治發展的解釋，下列何者

錯誤？

大量勞工階級的出現有助於民主政治發展

經濟發展與穩定的民主政治密切相關

經濟發展所帶動的社會動員影響民主政治的發展

教育程度的提升有助於民主政治發展

13 年少時經歷過威權統治的父親與成長於民主時期的孩子，對政治議題有不同的看法。下列何項政

治社會化理論，最適合解釋父親與孩子的差異？

終身持續模型（lifelong persistence model）

終身開放模型（lifelong openness model）

生命週期模型（life-cycle model）

世代模型（generational model）

14 憲法可以依據不同方式予以分類，關於憲法分類的敘述，下列何者錯誤？

剛性憲法比柔性憲法更難修改 不成文憲法又稱為法典法

不成文憲法比成文憲法更具有彈性 英國、紐西蘭是不成文憲法的案例



代號：40120
40220

頁次：3－3

15 依據和平基金會的定義，下列何者不屬於失敗國家的衡量標準？

失去對領土的控制權 無力提供公共服務

失去統治的正當性 人民的言論自由被剝奪

16 有關半總統制的敘述，下列何者正確？

混合了總統制與共和制兩種體制 具備經人民選舉並擁有實權的總統

總理由總統任命並只對總統負責 行政與立法融合的政治機制

17 有關國會兩院制的優點，下列何者錯誤？

可以強化對行政的監督 可以廣泛代表不同的利益

立法上可以更專業化 可以避免政治的僵局

18 關於英國與美國國會的敘述，下列何者錯誤？

英國國會為論壇型立法部門（arenalike legislature），美國國會為轉換型立法部門（transformative

legislature）

英國國會運作為院會中心主義，美國國會運作為委員會中心主義

在英國，委員會審查階段在院會一讀與二讀之間；在美國，委員會審查階段在院會二讀與三讀

之間

英國國會為不對等的國會兩院制，美國國會是較為對等的國會兩院制

19 下列何種行為屬於慣常性政治參與？

參與政府舉辦的公聽會 參加同志遊行

參加工會組織的罷工活動 參與理念相近的示威活動

20 關於公民投票的敘述，下列何者正確？

取代代議制的一種機制 公投結果不具有約束力

只適用於全國性事務 議題容易被簡化

21 有關出口民調的敘述，下列何者正確？

當選民剛離開投票所後所進行的民意調查

出口民調的結果必能準確預測選舉結果

通常教育程度較低的選民，較會填答出口民調

因為出口民調不是正確的結果，所以新聞媒體都不會報導

22 有關利益團體的敘述，下列何者錯誤？

利益團體又稱壓力團體

促進型利益團體是指追求特定理念、價值或目標的團體

保護型利益團體是追求或確保特定對象的利益

促進型利益團體又稱功能型團體

23 下列何者不是多元主義對於利益團體的看法？

鼓勵不同利益團體表達意見

不同利益團體有不同意見，衝突難以避免

透過談判互動的過程，讓不同團體意見被納入考量

國家應該介入主導利益團體的運作

24 有一道民意調查的題目，結果非常同意占5%，有點同意占20%，中立占50%，不太同意占20%，

非常不同意占5%，這種結果比較偏向下列那一種民調分布類型？

U型分布 J型分布 鐘型分布 Ｍ型分布

25 下列何者不是政黨常見的功能？

匯集民眾對政府政策的不同意見 提供民眾參與的機會與管道

網路上宣傳政黨的主張 對於弱勢民眾提供急難救助


